编辑 施娟 电话 :87138092 Email :ykdaily@163.com

市场监管局解读新广告法十大亮点 9月1日正式实施 强化消费者权益保护

□记者 施娟 通讯员 朱松保

我们的生活中,广告已渗透到社会经济文化生活的各个 层面, 五花八门的广告中也掺杂着各类虚假广告让人防不胜 防 侵害消费者的权益。9月1日起 新《广告法》正式实施 广 告发布将不能再任性 同时新法也强化了消费者权益保护。

新《广告法》不仅加大了对虚假广告的打击力度,还对实 践中比较突出、群众反映强烈的问题,有针对性地作出规范。 比如,针对生活中垃圾信息泛滥的情形增加规定,任何单位或 者个人未经当事人同意或者请求,不得向其住宅、交通工具发 送广告,也不得以电子信息方式向其发送广告,等等。同时, 新《广告法》还强化公众参与 加强社会监督。

新修订的广告法在现行49条基 础上修订为75条 填补了现行广告法 的很多空白,不仅进一步规范了广告 代言行为,还强化了对大众传播媒介 广告发布行为的监管力度,旨在规范 企业推销商品和服务的过程 ,让消费 者更有保障、更有安全感。市市场监

管局相关负责人说,新《广告法》的监 管范围更宽、内容条款更细 ,对关乎 百姓民生的医疗、药品、保健食品、烟 草等领域的广告都作了严格规定 强 化了对消费者权益的保护。

新《广告法》实施在即 ,市市场监 管局归纳出十大亮点进行详细解读。

亮点一 充实和细化广告内容准则

长期以来,医药保健领域都是虚 假广告重灾区,让消费者难以判断。 新《广告法》明确规定 药品广告的内 容必须与国务院药品监督管理部门 批准的说明书一致 ,应当显著标明禁 忌、不良反应:保健食品广告不得涉 及疾病预防、治疗功能,不得声称或 者暗示广告商品为保障健康所必需 , 并应当显著标明 本品不能代替药 物 :医疗广告不得含有表示功效、安 全性的断言或者保证的内容 不得含 有说明治愈率或者有效率,不得与其

他其他医疗机构比较,不得利用广告 代言人作推荐、证明等。

不仅如此 ,新广告法还修订完善 或新增了保健食品、药品、医疗、医疗 器械、教育培训、招商投资、房地产、 农作物种子等广告的准则。

同时,规定广告中对商品的性 能、功能、产地、用途、质量、成分、价 格、生产者、有效期限、允诺等或者对 服务的内容、提供者、形式、质量、价 格、允诺等有表示的,应当准确、清 楚、明白。

亮点二 发虚假广告最高罚百万

近年来,虚假广告屡禁不止,消 费者深受其害。新《广告法》在总则 中明确 广告不得含有虚假和引人误 解的内容 ,并增加关于虚假广告的 专门规定:商品或服务不存在、虚构 使用商品或接受服务的效果等5种情

形将构成虚假广告。

今后 ,违法发布虚假广告 ,将被 处以广告费3倍以上5倍以下罚款, 广告费无法计算或明显偏低的 ,处20 万以上100万元以下罚款。

亮点三 明星代言虚假广告负连带责任

现实生活中,明星、专家做代言 的广告,让人眼花缭乱。新《广告法》 明确规定 广告代言人不得为虚假广 告代言 不得为未使用过的商品服务 代言。同时,这次广告法修订当中对

明星代言也作了法律责任规定 ,只要 明星代言的是虚假广告,同样负有连 带责任,并明确规定明星代言虚假广 告受行政处罚未满3年,不能再代言 其他广告。

亮点四 禁止在公共场所发布烟草广告

禁止烟草厂告有利于遏制烟草 消费 维护人民身体健康。根据我国 履行《烟草控制框架公约》的需要, 此次新修的《广告法》进一步规定, 禁止在大众传播媒介或者公共场所、 公共交通工具、户外发布,同时明确 禁止利用其它商品广告变相发布烟 草广告。

亮点五 未成年人广告将受限

中小学校和幼儿园是未成年人 学习和生活的主要场所 /学校的环境 直接影响着孩子们的身心健康。近 年来,一些不良商家利用教材、教辅 材料、练习册、文具、教具、校服、校车 等载体,发布或变现发布商业广告, 给学生们造成了不良的影响。

为了保护未成年人权益,新《广 告法》明确规定,不得在中小学校、幼 儿园内开展广告活动 不得利用中小 学生和幼儿的教材、教辅材料等发布 或者变相发布广告 :在针对未成年人 的大众传播媒介上不得发布医疗、药 品、保健食品、医疗器械、化妆品、酒 类、美容广告,以及不利于未成年人 身心健康的网络游戏广告。另外,新 《广告法》还新增规定 不得利用十周 岁以下未成年人作为广告代言人 。 这意味着 新法实施后 不满10周岁 的童星不能再代言广告。



亮点六 互联网弹出广告须有一键关闭

为了规范互联网广告的发布行 为,保护消费者合法权益,新法明确 规定互联网广告活动必须遵守广告 法的各项规定。针对广告扰民问题, 新法规定未经当事人同意或请求 不 得向其住宅、交通工具发送广告,也 不得以电子信息方式发送广告 ,电子 邮件广告未经同意不能发送。弹出

广告应当确保一键关闭。互联网信 息服务提供者对利用其平台发布违 法广告的 ,应当予以制止。但是互联 网的广告形态很多,技术比较复杂, 具体问题在广告法这样一部法律里 不可能规定很细 ,之后还要专门出台 一个互联网广告管理办法 ,这也在新 广告法里有所体现。

亮点七 传媒不得变相发布医药类广告

广播、电视、报刊等大众传播媒 介是广告发布的重要渠道,新《广告 法》对其广告发布活动进一步加强了 管理,如新增规定电台、电视台发布 广告应当遵守有关时长、方式的规

定。大众传播媒介不得以介绍健康、 养生知识等形式变相发布医药类广 告。广播、电视、报刊发布违法广告 的,该媒体的主管人员与直接责任人 员将受到处分。

亮点八 增加公益广告 扩大广告法调整范围

原广告法仅规范商业广告没有 涉及公益广告。但在现阶段 ,与商业 广告相比,我国公益广告的管理、激 励措施不健全、公益广告的选题质 量、制作水平不高 ,广告主与广告媒 体发布公益广告的意识有待提升 ,这 些突出问题制约了公益广告的进一步 发展。为此,新广告法增加规定国家 鼓励、支持开展公益广告宣传活动,大 众传播媒介有义务发布公益广告。

亮点九 强化部门对广告市场监管的职责职权

新修订的广告法明确以工商机 关为主、各部门分工配合的管理体 制 ,提高行政执法效能。比如工商行 政管理部门和有关部门应当向社会

公开受理投诉、举报的电话、信箱或 者电子邮件地址 接到投诉、举报的部 门应当自收到投诉之日起七个工作日 内,予以处理并告知投诉、举报人。

亮点十 提高法律责任的震慑力

按照过罚相当原则 新法区分违 法行为的社会危害程度和具体情节, 对严重的广告违法行为,如发布虚假 广告、利用广告推销禁止生产销售的 商品或者提供的服务等 ,设定了较重 的法律责任。如发布虚假广告,欺 骗、误导消费者的 使购买商品或者 接受服务的消费者的合法权益受到 损害的,由广告主依法承担民事责 任。广告经营者、广告发布者不能提 供广告主的真实名称、地址和有效联 系方式的 消费者可以要求广告经营 者、广告发布者先行赔偿。

另外,新法增加了行政处罚种 类 加大打击力度。这次罚款金额进 一步提高 比如过去是根据广告费用 1倍到5倍处以罚款 现在是处3倍到 5倍罚款,还有广告费用难以计算的, 现在最高可以罚到200万元,所以处 罚力度更大,这也是为了加强对违法 广告的震慑。

与此同时,新《广告法》还增加了 资格处罚 对情节严重的广告违法行 为增加吊销营业执照、吊销广告发布 登记证件的处罚 ,如医疗机构违法发 布广告情节严重的 除由工商行政管 理部门依照本法处罚外 ,卫生行政部 门可以吊销诊疗科目或者吊销医疗 机构执业许可证。增加了信用惩戒, 规定有关违法行为信息要记入信用 档案 ,对负有责任的主管人员和直接 责任人员,依法给予处分。